

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отделение I отдела

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента рэз. "Рашидов"Личное дело № 1757Принял зам. начальника I отдела
подполковник Р.Л. Скачкаускас
(должность, звание, фамилия оперработника)«27» апреля 198... г.

Источник 5 апреля 1982 года имел беседу с гражданином ПНР Стаскелюнасом Яна, 1951 года рождения, литовцем, работающим преподавателем литовского языка в Пунской литовской гимназии.

Стаскелюнас осенью прошлого года по частным делам прибыл из ПНР в гор. Вильнюс, к жене проживающей по адресу Шешкинес 71 кв. 21. Ранее он продолжительное время учился в Вильнюсском государственном университете на Филологическом факультете, где получил специальность преподавателя литовского языка и литературы. После окончания университета возвратился в Пунск, где и работал до приезда в республику. В Июне с.г. он на один - два месяца возвращается в ПНР для оформления документов в связи с решением окончательно оставаться на жительстве в Лит. ССР.

Стаскелюнас произвел в общем хорошее впечатление, как серьезный, здраво оценивающий политическую обстановку в Польше и достаточно эрудированный молодой человек.

В беседе Стаскелюнас, в частности, рассказал, что насколько ему известно, большинство лиц литовского происхождения, проживающих в районе т.н. Сувалкского треугольника не примкнули к деятельности "Солидарности". Это, по его мнению, случилось прежде всего потому, что руководители "Солидарности" и их представители на местах с первых дней заняли шовинистические позиции по отношению к национальным меньшинствам в ПНР. Их шовинизм проявлялся повсеместно и довольно в уродливой форме. Например, в Сейней на заборах были написаны лозунги о том, "что проживающие там литовцы против "солидарности", в распространяемых ими листовках выдвигались требования возвращения Польше "восточных земель", в том числе Вильнюсского Края, они требовали снятия с должностей лиц не

Моше 1
305-825.

польского происхождения.

2. 98

Все это явилось как бы дополнением к сложной и без того обстановке в районе, вызванной крайним национализмом польской католической церкви, которая на протяжении ряда лет категорически отказывается предоставить верующим литовцам молиться на литовском языке в Сейнейском кафедральном соборе.

По этим и другим причинам лица литовского происхождения практически не примкнули к "солидарности", выступили против этой деятельности. Исключением были только несколько врачей, профсоюз которых полностью вошел в "солидарность".

Далее Стаскелюнас с возмущением рассказал о том, что литовская реакционная эмиграция и особенно католическая церковь стремились подчинить литовцев этого района своему влиянию и идеологически воздействовать на них. По его словам, обидно то, что они в этом деле встречали поддержку не только со стороны "солидарности", но и официальных властей. Например, до последнего времени во всех литовских колониях по существу почти свободно распространялась литовская реакционная эмигратская печать. Какие-то в США заказывали для литовцев журналы "Айдай", "Письма литовцам", " _____" и другие. Через ксендзов и церковные комитеты распределялись тысячи посылок с различными вещами и продуктами. "Делегаты" так называемого конгресса молодежи после проведения съезда в ФРГ, прибыли в ПНР и здесь проводили встречи с представителями литовской молодежи. Кроме того, почти ежегодно в ПНР прибывают ксендзы-литовцы из Рима, выдавая себя за представителей Ватикана. В частности, только в последние годы в Сейней и Пунске побывали ксендзы Тулаба, Вайшнора, Бурба.

В тоже время, по заявлению Стаскелюнаса, идеологическое влияние из Лит.ССР на литовцев в ПНР незначительное. Имеются серьезные затруднения в приобретении литовской советской печати и литературы, приглашении творческих коллективов. Если же отдельные представители творческой интеллигенции и приезжают, то это оформляется по всяким полулегальным каналам, частным приглашением и тому подобное.

Стаскелюнас по своей инициативе пообещал во время предстоящей поездки изучить положение в литовской колонии в ПНР и если нужно собрать необходимую информацию, которую можно было бы использовать для противопоставления идеологическому влиянию со стороны католического духовенства и реакционной эмиграции.

3. 99

При этом заметил, что он в ПНР располагает достаточно широкими связями, в том числе среди литовцев, проживающих в районе Гданьска.

Источник договорился с ним о встрече перед выездом в ПНР.

С П Р А В К А: Копию сообщения направить в 5 Службу КГБ ЛССР.

Верно:

Зам. начальника I отдела
КГБ Литовской ССР
подполковник

Р.Л. Скачкаускас

№ I/2241

3 мая 1982 года.

Резолюция: Тов. Скачкаускас Р.Л. Имеется договоренность с польскими друзьями об усилении работы среди польских литовцев, необходимо проанализировать все имеющиеся у нас и соседей (5 сл., 2 упр.) данные, свидетельствующие об использовании реакционной эмиграцией и Ватиканом литовской колонии в ПНР во враждебном плане для выработки совместных мер. ПР переговорить. В.Л. Каринаускас

28.04.1982г.